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У сучасному світі життєздатність бібліотек, як і 
будь-яких інших організацій, напряму залежить від 
їхньої ефективності, здатності досягати мети і вчасно 
реагувати на виклики часу й оточення. Відповіді на 
запитання "Як цього досягнути?" та дієві інструменти 
пропонує стратегічне управління. Впровадження 
стратегічного управління як безперервного процесу 
сьогодні є особливо актуальним для бібліотек в 
Україні. Дослідження та доведення цих тверджень було 
представлено в попередніх публікаціях автора [1; 2].

Метою статті є представлення результатів 
онлайнового опитування, яке було проведено автором 
серед українських бібліотек та стосувалося впро­
вадження ними процесу стратегічного управління та 
окремих його елементів [3].

Онлайнове опитування було проведено в межах 
виконання дослідження за темою "Стратегічне управ­
ління процесно-орієнтованою бібліотекою". Анкета 
містила запитання закритого (9 запитань), відкритого 
(5) та комбінованого типу (14). У закритих запитаннях 
необхідно було обрати конкретний варіант відповіді. 
Відкриті запитання стосувалися переважно загальної 
інформації про учасників опитування. У комбінованих 
запитаннях потрібно було обрати конкретні відповіді 
чи запропонувати власний варіант.

Листи-запрошення взяти участь у дослідженні 
надіслані 9 бібліотекам національного / державного 
значення, 200 університетським бібліотекам та 25 пуб­
лічним бібліотекам регіонального значення, всього 
234 установам. Однак в опитуванні взяли участь лише 
35 бібліотек. З них: 29 — університетські, 3 — пуб­
лічні та 3 — національні / державні (діагр. 1).

На запитання "Чи виділено у Вашій бібліотеці 
стратегічне управління як окремий безперервний 
процес?" 25 бібліотек відповіли "Так" і 10 "Ні". Серед 

тих, що відповіли "Так" — 20 університетських, 
З публічні та 2 національні / державні. Серед тих, що 
відповіли "Ні" — 9 університетських і І національна / 
державна (діагр. 2).

Діагр. І. Типи бібліотек, що взяли участь в опитуванні

■Університетські бібліотеки «Національні державні бібліотеки 

Публічні бібліотеки

Діагр. 2. Процес стратегічного управління в бібліотеках

Стратегічна ідея бібліотеки
Стратегічне управління як безперервний процес 

передбачає, що бібліотека має визначену стратегічну 
ідею, орієнтири, які вказують напрямок її розвитку: 
місію, цінності та візію. Причому місія має бути 
визначена обов'язково, бо саме в ній відображено, для 
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реалізації стратегії, хоча 25 вказали, що в їхній 
бібліотеці запроваджено стратегічне управління як 
безперервний процес (діагр. 12). Це дає підстави при­
пустити, що опитувані не мають чіткого розуміння, 
що є процесом стратегічного управління, оскільки 
постійний моніторинг та оцінювання реалізації стра­
тегії є його обов'язковими елементами.

■ І не проводимо, і не плануємо проводити
• Проводило моніторинг

Плануємо проводити моніторинг
Діагр. 12. Здійснення бібліотеками 
моніторингу реалізації стратегії

Із 17 бібліотек, які відповіли, що здійснюють мо­
ніторинг та оцінювання реалізації стратегії, 6 вказали, 
що для цього застосовують збалансовану систему 
показників, 10 — ключові показники ефективності, 
І »- власні напрацювання і 2 — ISO 11620:2014 Ін­
формація і документація — показники ефективності 
бібліотек. Назагал же 32 із 33 бібліотек використо­
вують або планують використовувати спеціальні показ­
ники для моніторингу та оцінювання реалізації стратегії: 
16 — ключові показники ефективності, 12— зба­
лансовану систему показників і ISO 11620:2014 Ін­
формація і документація — показники ефективності 
бібліотек (діагр. ІЗ).

Ключові показники ефективності

Збалансована система показників

бібліотек НННННННННМННВНННННННННВНІ зз
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Діагр. 13. Інструменти моніторингу 
та оцінювання реалізації стратегії

Оскільки моніторинг та оцінювання реалізації 
стратегії має здійснюватися постійно, бажано, щоб їх 
виконувала окрема група працівників бібліотеки, яка 
володіє спеціальними компетенціями. Лише в одній із 
опитаних бібліотек для цього створено окремий 
структурний підрозділ, у 8 бібліотеках — це робочі 
(експертні) групи, до 4 з яких входить директор 
бібліотеки, в 10 бібліотеках моніторинг та оцінювання 
реалізації стратегії проводять заступники директора, 
авіз — директор (діагр. 14).

19 із опитаних вважають, що в структурі біб­
ліотеки необхідно мати окремий структурний під­

розділ або окрему групу, які б відповідали за стра­
тегію розвитку, статистику, моніторинг та оцінювання 
діяльності бібліотеки. 14 вважають, що в цьому немає

Діагр. 14. Персонал бібліотеки, який проводить 
моніторинг та оцінювання реалізації стратегії

Компетенції бібліотекарів, залучених до про­
цесу стратегічного управління бібліотекою

Безперечно, щоб процес стратегічного управ­
ління ефективно впроваджувався в бібліотеках, їхні 
працівники мають володіти відповідними компетен­
ціями. Насамперед йдеться про директора та його 
заступників, а також фахівців, які ввійдуть до складу 
стратегічної робочої групи та відповідних структур­
них підрозділів і залучені до різних етапів процесу 
стратегічного управління.

Як зазначалося вище, лише кілька бібліотек 
мають серед співробітників фахівців, які володіють 
спеціальними інструментами стратегічного управлін­
ня. На нашу думку, в систему освіти бібліотечно- 
інформаційних працівників має бути введено від­
повідні навчальні курси. Всі 33 опитані установи 
вказали на потребу у спеціальному навчальному курсі 
в системі вищої бібліотечної освіти та/або підвищення 
кваліфікації "Стратегічне управління бібліотекою", 
2 зазначили, що цей курс має бути лише в системі 
вищої освіти, 1 — лише в системі підвищення квалі­
фікації, 30 — і в системі вищої освіти, і в системі 
підвищення кваліфікації.

Така зацікавленість демонструє розуміння прак­
тиками бібліотечної справи важливості процесу стра­
тегічного управління бібліотеками для їх успішної 
роботи.

Висновки
Проаналізувавши результати анкетування, конста­

туємо, що питання стратегічного управління не ви­
кликають великої зацікавленості у керівників бібліо­
тек, оскільки лише 15% установ, запрошених до опи­
тування, взяли в ньому участь. На нашу думку, це 
напряму впливає на те, що бібліотеки назагал по­
сідають в суспільстві недостатньо сильну позицію.

Хоча у значної кількості опитаних бібліотек є 
певний досвід у застосуванні стратегічних інстру­
ментів, розробленні та реалізації стратегій розвитку 
або стратегічного плану, і вони зазначають, що мають 
впроваджений процес стратегічного управління як 
безперервний процес, однак у відповідях на різні запи­
тання проявляються суперечності та неузгодженості, 
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які дають підстави поставити під сумнів, що серед 
усіх респондентів є повне розуміння суті процесу 
стратегічного управління як безперервного процесу та 
що всі стратегічні інструменти повною мірою 
використовуються бібліотеками, які заявили про це. 
Тому необхідно додатково провести інтерв'ювання 
бібліотек, у відповідях яких виявлено розбіжності.

Більшість бібліотек наголосили на потребі спе­
ціального навчального курсу "Стратегічне управління 
бібліотекою" в системі бібліотечної освіти, що 
збігається з нашою думкою. Це забезпечить бібліо­
течних фахівців, передусім керівників бібліотек, необ­
хідними знаннями та вміннями для впровадження 
процесу стратегічного управління в своїх установах, 
що, в свою чергу, значно вплине на підвищення 
ефективності діяльності бібліотек та посилення їхньої 
позиції в суспільстві.
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В статье представлены результаты онлайно­
вого опроса о внедрении в украинских библиотеках 
процесса стратегического управления, стратеги­
ческого планирования, использования его отдельных 
инструментов и понимания важности применения 
стратегического управления библиотеками на со­
временном этапе общественного развития.

The paper presents the results of the online survey 
about the implementation of strategic management and 
strategic planning in Ukrainian libraries. Also the use of 
the individual tools and understanding the importance of 
a strategic management for libraries at the present stage 
of social development are presented in the survey results.
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Сучасне інформаційне середовище ставить нові 
завдання перед науковими та академічними закладами 
України, і щонайперше — перед бібліотеками Націо­
нальної академії наук. Сьогодні користувачі мають 
можливість вибору між зверненням до традиційної 
книгозбірні та використанням мережевих інформацій­
них ресурсів [7, с. 6].

Такі технологічні реалії спричиняють зміну 
змісту та реорганізацію діяльності бібліотек, які на­
бувають статусу наукових і просвітницьких установ. 
Отже, перспективна мета розвитку національних 
книгозбірень — перетворення на багатоканальні ін­
формаційні центри, що поєднують функції тради­
ційної бібліотеки, та "інтегративного соціального 
інституту" [15].
© Лопата О., 2017

З огляду на ці вимоги бібліотеки можуть зберегти 
роль провідних центрів соціальних комунікацій лише 
суттєво розширивши предметний і функціональний 
діапазон роботи, пропонуючи широкий спектр 
різноманітної інформації про наукову й освітню діяль­
ність [8, с. 7—8].

Бібліотека як відкрита комунікаційна структура, 
продовжуючи виконувати посередницькі функції між 
інформаційним контентом і споживачем, адаптується 
до сучасних умов та оптимізує форми надання послуг. 
Філософія бібліотечної роботи поступово змінюється, 
переходячи від засад традиційного накопичення 
документів до надання користувачеві повнотекстового 
доступу у віддаленому режимі. Це зумовлює потребу 
переосмислення суті бібліотечної роботи та роз-

41

docs.google.com/forms/d/1

